

кл-2



Секретно
Экз. № 3

О Т Ч Е Т

о результатах контрразведывательной работы Шальчинникского РО КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1975 г.

Работа оперативного состава райотделения в отчетный период строилась исходя из требований приказов и указаний КГБ при Совете Министров СССР, Комитета госбезопасности республики с учетом задач, вытекающих из оперативной обстановки.

Служебная деятельность райотделения в целом и каждого оперативного сотрудника в отдельности была подчинена укрепление и совершенствование агентурного аппарата, получению, оценке и своевременной проверке первичных сигналов, вскрытию и пресечению деятельности враждебных элементов, проведению профилактических мероприятий и решению других вопросов.

Работа райотделения планировалась по полугодиям, а индивидуальные планы работы оперативными сотрудниками составлялись на месяц.

С целью улучшения служебной деятельности ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых подводились итоги работы за месяц, полугодие, вскрывались недостатки и намечались меры по их устранению, ставились задачи на следующий период. Наиболее актуальным вопросам как пути и возможности совершенствования агентурного аппарата; практика получения, оценки и проверки первичных сигналов; состояние профилактической работы посвящались отдельные оперативные совещания.

Усилия первичной партийной организации также были направлены на улучшение служебной деятельности сотрудников, повышение чувства ответственности коммунистов за порученное дело. На повестку дня партийных собраний выносились вопросы о состоянии агентурно-оперативной работы среди молодежи и интеллигенции, об ответственности коммунистов за порученное дело и др.

В течение 1975 года в агентурном аппарате произошли значительные изменения. На начало года было 20 агентов и 2 явочных квартир.

5 агентов по различным причинам неработоспособных из агентурной сети исключено, 2 агента убыли в другие районы. В настоящее время имеется 15 агентов и 3 явочных квартиры. В этом году завербовано 2 агента и 1 содержатель явочной квартиры, 1 ~~агент~~ прибыл из другого района.

По возрасту: до 25 лет —; от 25 до 30 лет 3; от 30 до 40 лет 2; от 40 до 50 лет 4; выше 50 лет 6.

По положению: учителей 5; инженеров 1; специалистов сельского хозяйства 3; служащих 2; рабочих 6.

По образование: с высшим 2; средним и средне-специальным 8; неполным средним 3; начальным 2.

В связи с исключением из агентурной сети неработоспособных агентов и вербовкой новых качественных состав агентурного аппарата несколько улучшился. Однако и в настоящее время еще имеются агенты не полностью отвечающие предъявляемым требованиям. Агенты "Ионас", "Ягодский", "Генис" работают без желаемой отдачи, являются мало перспективными и впредь будут исключены.

Уделялось внимание обучению, воспитанию и проверке агентуры, особенно молодых, не имеющих опыта агентов. Проверочные мероприятия проведены в отношении агентов "Ян", "Никольский" и содержателя явочной квартиры "Майдан".

Имеющееся количество агентуры крайне недостаточно для успешного решения поставленных перед районделением задач. С учетом такого положения принимались меры по укреплению агентурного аппарата и созданию агентурных позиций среди молодежи и интеллигенции, по каналу частного обмена с ПНР, среди возвратившихся с мест заключения и спецпоселения. С этой целью в настоящее время установлено 2 личных контактов —. Из них из числа интеллигенции 4, молодежи 1, возвратившихся со спецпоселения 1, по частному каналу обмена с ПНР 2. Кроме того подобрано 7 кандидатов на вербовку, личный контакт с которыми будет установлен в ближайшее время. Завершается также проверка кандидата на вербовку в качестве содержателя явочной квартиры в гор. Эйшишкес.

По частному каналу обмена с ПНР контрразведывательная работа проводилась недостаточно целенаправленно и целеустремленно. Рассмотрено 1286 дел по выезду жителей района в ПНР и 1700 дел

на приглашение из ПНР, по которым приезжало 3000 иностранцев. В выезде за границу было отказано 26 лицам, в приглашении из-за границы 10. За нарушение правил проживания органами милиции оштрафовано 12.

В ПНР выезжал наш агент "Ягодкий" и доверенные лица

задания и поручения им давались общего характера, учитывая их возможности, поэтому заслуживающих оперативного внимания материалов от них не получено.

В настоящее время нами совместно с заинтересованными подразделениями 2 Управления для поездки в ПНР и встречи со своим родственником из США с конкретными заданием подготавливается агент "Ян".

В конце 1975 года и начале 1976 года в ПНР по частным делам поедут агенты: "Ионас" и "Юрго".

В ходе изучения канала частного обмена с ПНР получены данные о встречах некоторых жителей района на территории ПНР с родственными и иными связями, проживающими в капиталистических странах.

Проверкой установлено, что учительница Эйшишской средней школы Шнейерей Р.Л., будучи по частным делам в ПНР, познакомилась там с гр.ФРГ Вальдемаром и Венцлом браун, бывшими гр.ПНР, затем уехавшими в ФРГ. Шнейерей Р. ведет с ними переписку любовного характера. Шнейерей интереса для органов госбезопасности не представляет. Проверка ее связей, проживающих в ФРГ нами продолжается.

Изучался также житель дер. Пасекай, Шальчининского района Стаковский И.Б., работающий шофером совхоза Пасекай, имеющий семилетнее образование, который неоднократно на территории ПНР встречался со своим отцом Стаковским Б., 1902 года рождения. Последний в начале II мировой войны служил в Польской армии, попал к немцам в плен, а после войны остался там на жительство, работал каменщиком, последние несколько лет находится на пенсии. Своему сыну Стаковскому И. он прислал 2 легковых автомашины. Родственные и другие связи Стаковского И. изучены, какими-либо секретами они не располагают, доступа к ним не имеют. По своему положению заинтересовать спецслужбы противника они не могут.

Проверкой Микониса С.И., 1936 года рождения, работавшего в Бутриманской средней школе установлено, что легковую автомашину "Запорожец" он получил от родителей жены Анчиюшко. Отец жены Анчиюшко В.В. в 1939 году служил в польской армии, оказался

- 4.

в плену у немцев, после войны остался в Германии, затем жену и дочь вызвал в ПНР, после чего все переехали в США. Он работает сторожем на сахарном заводе, жена в 1964 году умерла. Миконис С.И. контакта с иностранцами не имел, какими-либо секретами не обладает, доступа к секретам он и его связи не имеет.

Версоцкис И. В. 1936 года рождения, работник Шальчининского РВК, где этого служил в режимной части, имел допуск к секретным и сов.секретным работам и документам. Выясено, что его отец, проживающий в Варенском районе получил наследство 50000 долларов от умершей в 1968 году в США сестры Маткевич М.И. Пятерым детям выделил суммы на покупку через "Внешпосылторг" автомашин "Волга", что ими и сделано, а 25000 долларов положил в госбанк СССР. В настоящее время ни ~~кого~~ из родственников Версоцкиса И.В. за границей нет, связь с заграницей не поддерживается.

По данным Друскининского ГО КГБ расхождения в фамилиях Версоцкиса И.В., его родителей и других близких родственников получились в 1939 году во время перерегистрации населения с польской фамилии на литовскую, поэтому дети, родившиеся после 1939 года получили фамилию Версекенас.

Версоцкис И.В. безответственно относится к выполнению своих служебных обязанностей, своей работой не дорожит, мотивируя тем, что ему и его семье денег хватит на всю жизнь не работая. Он и его жена ведут фмральный образ жизни.

О имеющихся в отношении Версоцкиса материалах I отделом 2 Управления ориентирован 2-ой сектор особого отдела КГБ при Совете Министров СССР по Прибалтийскому военному округу.

Продолжалась проверка сигнала на Караневского Б.Э. в отношении которого имеются материалы, свидетельствующие о его подозрительных контактах с гр.ПНР Каргинским, который в свою очередь имел подозрительные встречи с гр.ФРГ Гансом Росс, подозреваемым польскими друзьями в принадлежности к спецслужбам противника. Материалы на Караневского рассмотрены I отд.2 Управления и признано целесообразным его дальнейшее изучение. В связи с этим подобраны доверенные лица и приобретен агент "Кристина", которые направлены на его изучение.

По каналу туризма за границу выезжало 96 человек.
В капиталистические страны 3 и социалистические страны
94.

В числе выезжавших за границу по каналу туризма нашей агентуры не было. С 8-ми лицами, выезжавшими за границу в качестве туристов устанавливались доверительные отношения. После их возвращения из-за границы проводились беседы, однако заслуживающих оперативного внимания данных не получено.

ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

Проверен сигнал в отношении Чеглик Ивана, проживающего в гор. Эйшишкес, без определенных занятий, который, по данным доверенного Шенгерий распространял путем записывания в блокноты своим знакомым стихотворение идеологически вредного содержания, с клеветой на советский строй и органы КГБ.

В ходе изучения Чеглика И. установлено, что он судим за уголовные преступления, поддерживает связи с уголовными элементами, систематически пьянист, ведет бродячий образ жизни. Упомянутый стих он нашел в записной книжке своего товарища, с которым жил на одной квартире, осужденного за уголовное преступление. Других случаев распространения упомянутого стихотворения не установлено. С Чегликом И. проведена профилактическая беседа. Кроме того установлено, что Чеглик психически больной человек, в связи с чем досрочно был освобожден из заключения.

Доверенное лицо Бланевич сообщил, что в гор. Эйшишкес проживает Зюрин Иван, который доверенному рассказал, что в годы войны он немцами был вывезен в Германию и помещен в один из концлагерей, где каким-то начальником работал человек литовской национальности, имеющий сходство с главным врачом района.

Зюрин нами был установлен и проведена беседа, в ходе которой он подтвердил сказанное доверенному лицу. Установлен был также главврач района Пакштис. Гедиминас Йляус, 1923 года рождения, уроженец дер. Сангаилья Кедайняйского района, осуществлена его проверка, однако компрометирующих материалов на него не получено.

Учащиеся Девенишского СНТУ-17 Ковалюкас, Тихутин и Да姆браускас в общежитии наливали и записывали на магнитофонную ленту песенки, содержание которых проникнуто клеветническими измышлениями на

органы советского правосудия и судебный процесс, в них цинически восхвалялся разврат, жестокость, разбой.

Упомянутые учащиеся были установлены, на них собраны характеризующие материалы и отобраны объяснения, в которых указали, что тексты этих песенок они получили в гор. Ионава от случайно встреченных лиц, условно освобожденных и работающих на стройках в гор. Ионава.

Магнитофонная лента изъята, с учащимися проведена профилактическая беседа и информированы партийные органы, которыми разработаны мероприятия по усилению воспитательной работы в СНТУ-17.

От агента "Генис" получены данные, что житель гор. Эйшикес Казакевич Э.Э. в своем доме хранит огнестрельное оружие. Принятыми мерами совместно с органами милиции у Казакевича изъят пистолет иностранного производства непригодный к стрельбе и самодельная рама для пистолета.

Сигнал в отношении ксендза Эйшикского костела Будрявичса, который по данным доверенного якобы печатает на пишущей машинке тексты молитв для заучивания готовящимися пройти катехизацию детьми и распространяет среди местного населения, проверкой не закончен. Получен лишь текст упомянутой молитвы, отпечатанной на машинке.

По поступившим заявительским данным житель дер. Калесники Бартошевич И.В., 1922 года рождения, недавно вернувшийся с мест заключения, настроен антисоветски, допускает угрозы в адрес коммунистов, клевещет на советскую деятельность. Проверкой установлено, что Бартошевич действительно судим по ст. 58 - 2, 58-II, в Шальчининский район прибыл в 1972 году, угрожал расправой коммунистам: Раткевичу И.И. и Ульбину В.Ф., работающим трактористами совхоза Калесники, недоволен коммунистами и русскими.

В отношении Бартошевича проведена профилактическая беседа.

Профилактические мероприятия проведены в отношении Озаровского Э.М., жителя д. Шальчинникеля, рабочего управления автодорог. Он в нетрезвом состоянии в присутствии нескольких лиц обрушился с бранью на председателя апиликового Совета и других членов КПСС говоря, что всех коммунистов надо вешать, что вскоре наступит такое время, когда коммунисты и все русские будут повешены.

Из ОО КГБ при Совете Министров СССР в/ч 33954 была получена информация в отношении демобилизовавшегося Велигор Ч.Ч., который в период службы в армии изготовил малокалиберный пистолет и увез с собой на родину, т.е. в дер. Подбарти Шальчининского района. Принятыми мерами 9 сентября сего года упомянутый пистолет у Велигора

был изъят.

От доверенного лица "Р" поступал сигнал в отношении Давайниса Г.Б., 1928 года рождения, уроженца дер. Мейришкес, Заасайского района, который в Шальчининский район прибыл около 20 лет тому назад, работал на различных должностях, в настоящее время работает ст. инженером Шальчининского управления автодорог, избегает разговоров о своем прошлом и родственниках, всегда чем-то недоволен, жадный на деньги.

Проверкой установлено, что в анкетных данных Давайнис ложно указал об окончании им 4 классов Заасайской гимназии и Каунасского политехникума, что подтвердили Заасайское РО и Каунасский ГО КГБ при Совете Министров Литовской ССР. Других компрометирующих материалов на Давайниса не получено. По материалам проверки информировано райком партии. Секретарем райкома начальнику управления автодорог предложено освободить Давайниса от должности ст. инженера.

Просмотрены архивно-следственные дела на судимых по ст.ст. 58-10 Птак Генрика Антоновича, 1932 года рождения и Шинулевича Никандра Ромуальдовича, 1916 года рождения. Через агентуру и доверенных лиц изучались их политические настроения. Имеющиеся в архивно-следственных делах материалы и их поведение в настоящее время не дают основания для заведения на них ДОН. Другие, проживающие в районе лица, судимые по ст. 58-10, престарелые и интересы для органов госбезопасности не представляют.

Определенная работа проведена среди сектантов "Новый Израиль". Установлены доверительные отношения с лицами из числа их близких связей, по местам работы информированы секретари парторганизаций и с ними поддерживается контакты.

Ведется работа и по православной михновской общине монашеского типа. Информация о положении в этой общине нам поступает от бывшего агента "Громов", располагающего там редственными связями, агента "Суруде", бывшего в общине по служебным делам, а также от доверенных лиц.

Сотрудниками райотделения в 1975 году для населения прочитано 7 лекций. 2 из них о политической бдительности советских граждан и 5 об идеологических диверсиях противника.

Планы работы райотделения на I и II полугодия 1975 года в основном выполнены. Отдельные пункты планов относительно новых

вербовок, завершения проверки кандидатов на вербовку, установления личных контактов и проверки первичных сигналов до конца не выполнены в связи с тем, что один из сотрудников с февраля по июль 1975 года находился на курсах КГБ, а также из-за недостаточной энергичности оперработников, недостаточного контроля и требовательности со стороны начальника.

Случаев нарушения служебно-воинской дисциплины со стороны сотрудников райотделения за 1975 год не было.

НАЧАЛЬНИК ШАЛЬЧИННСКОГО РО КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
М А Й О Р -

Е.Григорьев
Е. ГРИГОРЬЕВ.